

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Nájera. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Numero suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes 24 de Noviembre de 1919

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 62

Numero atrasado diez cts.

Año XXXV - Núm. 10.887



EL SEÑOR

DON RODRIGO SANZ MUÑOZ

falleció en Luján (Cuenca), el día 19 de Noviembre de 1919

después de haber recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su afligida viuda, D.^a Amalia Hernández; hijos: D. Gonzalo, D. José doña Isabel; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

Todas las misas que se celebren el día 25 en la Santa Basílica Catedral, de esta ciudad; en las parroquias de Miranda del Castañar; Villamayor (Salamanca), Saelices (Cuenca); así como las de los días 25 y 26 en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, de esta ciudad, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido 50 días de indulgencias en la forma de costumbre.

Todos los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el alma de dicho señor, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

LA VIDA POLITICA

Defraudando al país

Cada sesión del Congreso de los diputados de la nación, es un nuevo escándalo y un jalón más en la obra de destrucción de los intereses generales.

Es imposible calcular el grave daño que se está ocasionando al país con las sesiones que se vienen celebrando estos días. Cuando era más necesaria la calma, la serenidad, la abnegación de todos en beneficio del interés público, surge esta guerra enconada de partidismos, más aún, estos encuentros de «arma blanca y corta», entre los hombres públicos, y precisamente entre aquellos que deberían representar en nuestro Parlamento, el máximo de la templanza y la ecuanimidad. Para convertir el Congreso en plaza pública, mejor lo queremos cerrado. La política de «picota», siempre desagradable, es hoy un verdadero insulto que se dirige a la opinión, a esa opinión que esperaba anhelante las reformas legislativas de que tan necesitada se halla el país, y que se encuentra ahora con que el Congreso sólo se ocupa de personalísimas luchas que, a la verdad, no sabemos a quiénes puedan aprovechar, ni quiénes pueden estimarlas oportunas y necesarias.

¿Y el presupuesto?—se pregunta el país. ¿Qué va a ser del presupuesto? ¿Quién va a aprobarlo?

Eso y sólo eso preocupa a la opinión. El presupuesto. «El buque fantasma», como acertadamente lo llamó el conde de Romanones, del proyecto que desde 1913 aparece y se esfuma con tanto dolor de todos los españoles. Poco o nada importan a la opinión esos combates parlamentarios, en que con poco pudor político los prohombres se atacan entre sí. Muchos españoles lamentamos esas escenas de desprestigio, esas pelladas de lodo con que se ensucian nuestros prohombres de Gobierno, que luego se quejan del divorcio de la opinión y de la tendencia de las gentes a maldecir de los políticos.

Peró, con lamentar esto sinceramen-

te, lo que nos produce mayor sentimiento es el observar cómo la pasión política puede oscurecer de tal modo a algunos preclaros entendimientos, llevándolos en horas angustiosas como las presentes, a olvidar que en estos momentos el país demanda una política realista, una legislación nueva y una normalización económica, sin la que será imposible encaminar a España al resurgimiento con que legítimamente sueña.

Jamás hemos puesto en duda el patriotismo de los hombres públicos de España; creemos que en todos ellos se alza el más santo y puro amor patrio, y que todos están dispuestos al sacrificio de convicciones, de intereses y de criterios en aras del bienestar nacional.

Porque siempre hemos creído y sostenido esto, nos sentimos poseídos de mayor extrañeza, al ver cómo un día y otro se complacen hombres de gran altura, en empeñarse en la labor parlamentaria, con verdaderos pugilatos difamantes.

Es preciso, es urgente acabar con espectáculos como el de estos días. Lo reclama el interés público. Tanto peor para los que lo olviden.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas

UN REAL DECRETO

Los secretarios de Ayuntamiento

Por el Ministerio de la Gobernación, se ha dictado el siguiente Real decreto que publica la «Gaceta» de ayer.

«Artículo 1.º Quedan derogadas todas las disposiciones emanadas de la Administración central que de algún modo limiten la libre facultad de los Ayuntamientos para fijar el sueldo que deban percibir sus empleados, debiendo considerarse como mínimos para los secretarios del establecido en el artículo 56 del reglamento de 23 de Agosto de 1916.

Art. 2.º En todo caso, los sueldos que se señalen a los secretarios de

Ayuntamiento serán siempre superiores a los que están asignados por la propia Corporación o por disposiciones ministeriales a otros funcionarios del Municipio.

Art. 3.º Los gobernadores de las provincias negarán su sanción a los presupuestos municipales en que no se establezcan los haberes que a los funcionarios correspondan, conforme a lo dispuesto en los artículos anteriores.»

La velada de «Juventud»,

Han querido los jóvenes escolares que hacen «Juventud», en este su rasgo de socorro a la asociación de lavanderas, que en la próxima velada del día 27 marchen acoplados, en un ensamble perfecto, el meritorio fin benéfico y la más posible matización artística.

«La casa de la Troya», nexo inicial del programa, será representada con la mayor propiedad, de un modo estupendo. Los aficionados que han de encarnar los personajes de la obra, saben ponerse a nivel del gris ambiente melancólico de Santiago de Compostela, la ciudad galaica de la lluvia sempiterna. Y no tememos pecar de aventurados si afirmamos que en el destrenzar de las escenas hemos de sufrir sorpresas agradables, delicadas, nuevas...

La poesía de D. Cándido R. Pinilla es una oración sentimental, emocionante. Y los versos sonoros del poeta «Aresti» han de hacernos soñar en las bellezas de Zamora la bien cercada ciudad, ciudad muerta de Castilla la gentil.

Completando el recital de esta fiesta de arte, una bella, distinguida señorita salmantina, cantará unas canciones selectas, con su voz armónica y halagadora.

Vemos, pues, que la cercana velada de «Juventud» será una fiesta interesante, en la que han de hermanarse el móvil benéfico y la amabilidad del matiz artístico.

He aquí, ahora, nuevos nombres de personas que han adquirido localidades y enviado donativos:

Ilustrísimo Sr. Obispo, 50 pesetas;



EL NIÑO

Rodolfo Martín Hernández

subió al cielo el día 23 de Noviembre de 1919

A LOS QUINCE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres: D. Luis Martín y Martín (del comercio), y D.^a Enriqueta Hernández Morales; hermanos, abuelas, tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, lunes, 24, a las cuatro de la tarde.
Casa mortuoria: García Barrado, 26, 2.º

NO SE REPARTEN TARJETONES.

don Ignacio Rodríguez Vega, 25; don Francisco Nájera, 3; D. Pedro Encinas, 5; D. Baldomero Díez, 6; D. José Giral, 5; D.^a Isabel Grande, 5; D. Pablo Rubio, 5; Federación Obrera, 10; don Fernando Iscar-Peyra, 5; D. Antonio G. Boiza, 5; D. Primitivo Muñoz, 5; D. Ruperto R. Arellano y amigos, 24, y D. Pablo Courtiade, 5.

La fiesta de Santa Cecilia

Con la inusitada pompa característica de los días más solemnes del calendario cristiano, celebraron los músicos, en la iglesia parroquial de San

Martín, el sábado pasado la fiesta de su patrona Santa Cecilia.

Allí vimos hermanos los distintos elementos musicales de nuestra capital, que se disputaban el modo de dar mayor esplendor al acto.

Prueba de ello fué la magistral interpretación de la nunca bien ponderada misa pontifical del inspirado y laureado maestro Perossi, y el «Cantibus organisi», de neto sabor polifónico, del maestro Ravanello, bajo la acertada e inteligente batuta de nuestro simpático maestro Sr. Villalba.

Lástima que tan bello conjunto no pudiéramos escucharlo con mayor frecuencia.

Completamente identificado con los sentimientos de los músicos, nuestro ilustre señor magistral, con la elocuencia que le caracteriza, expuso, en pá-

rrafos bellísimos, algunos datos de la simpática patrona, haciendo brotar de ellos las condiciones y cualidades que a toda música deben acompañar.

El altar estaba artísticamente adornado y selecto y numeroso público llenaba por completo la iglesia. Contentos y satisfechos pueden quedar los músicos y organizadores de tan hermosa fiesta por su grandioso éxito.

TEATRO LICEO

Por los cuarteles. Hoy se celebra en este teatro la velada que a beneficio de la construcción de cuarteles, ha organizado un grupo de muchachos entusiastas, y cuyo programa publicamos días pasados. Por la lista de donativos recibidos, y dada la patriótica finalidad a que se destinan los productos, es de esperar que la sala del Liceo presente un animadísimo aspecto.

EN LAS ESCUELAS DE SAN JOSE

Una obra simpática

Ayer celebró junta general la Mutualidad escolar San José, constituida en las escuelas de San José, de la parroquia de Santi Spiritus.

Los hermosos locales que nuestro excelentísimo Prelado está preparando para su fundación de escuelas graduadas, se vieron llenos de padres de los niños, socios de la Mutualidad.

Presididos por los sacerdotes de la parroquia, da principio al acto don Francisco Peñalva, anunciando el objeto de la asamblea.

Nos reunimos, dice, después de un lapso de cuatro años, para reconocer la importancia que toma cada día la tan simpática obra social de la Mutualidad de San José, y es necesario que esta obra de carácter puramente preventivo y económico para las clases obreras, sea conocida y hasta si puede ser propagada entre todos los niños, que hoy pobres, mañana pueden ser ricos aun de bienes de fortuna.

Se extiende luego en consideraciones sobre las ventajas de ahorro en los niños y su valor educativo; y, por fin, propone la Junta directiva que en adelante lleve el peso de su organización, siendo ésta aprobada por unanimidad: Presidente, D. Antonio B. Madrid; vicepresidente, D. Domingo Malillos; consejero, D. Francisco Peñalva; secretario, D. Manuel García Zapata; vice, don Camilo Morfín; tesorero, D. Patrocinio Sánchez, y ceteros; don Manuel Pérez; vocales: D. Patricio Hernández, D. Antonio Encinas, don Rómulo Sanjuán.

A continuación, el director de las escuelas y presidente de la Mutualidad, leyó una brevísima memoria sobre el estado de la Mutualidad desde su fundación, poniendo de relieve la doble fundación benéfica de las Escuelas y Mutualidad. He aquí un extracto de la misma:

«Encargado, dice, por el Sr. Obispo de la diócesis de las Escuelas de San José, sébed que no estoy solo: yo trabajo cuanto puedo, y con cariño por vuestros hijos, pero me acompañan en todos los momentos con sus consejos, dirección y estímulos, vuestro párroco y coadjutor; ellos son los primeros por que aquí no falta nada a vuestros hijos y ellos serán los que algún día harán que vuestros hijos gocen de la vida en medio de las miserias que nos rodean.

Prueba de ello el donativo de 5.000 pesetas que acaba de caer sobre estas escuelas, como rocío divino, y que el cristiano corazón de D. Ramón Manzano (q. D. h.) nos legó.

Por vuestros hijos abrimos diariamente las escuelas de instrucción primaria; por ellos las clases de música y dibujo; por ellos formamos una biblioteca escolar; por ellos empezarán pronto unas escuelas dominicales, con su curso de conferencias y proyecciones; por ellos un ropero escolar; por ellos la simpática obra de la Mutualidad.

La Mutualidad socorre a vuestros hijos en casos de enfermedad con 50 céntimos diarios; la Mutualidad les forma la dote infantil para los veinticinco años; la Mutualidad alivia la pérdida de un hijo, entregando a los padres un socorro funerario; la Mutualidad forma a sus socios la pensión de retiro para los sesenta y cinco años; la Mutualidad, en una palabra, acrecienta sus capitales más, mucho más que las Cajas de Ahorros, las Cajas Postales y obras similares, por la razón de que en ella al capital e intereses se añade otro factor, que es la bonificación del Estado, mas las cantidades e pensiones contratadas a capital cedido que dejan de percibirse.

Hoy tiene la Mutualidad de San José 175 socios y un capital social de 729.60 pesetas, formado con las cantidades siguientes:

- a) 305,65 pesetas, de las cuotas individuales.
- b) 200 pesetas fruto de una rifa.
- c) 100 pesetas, premio de la Junta de Iniciativas docentes de Salamanca.
- ch) 25 pesetas del excelentísimo e Ilmo. Sr. Obispo.
- d) 34 pesetas de D. Francisco Peñalva.
- e) 5 pesetas de un amante de la Mutualidad.

Que Dios bendiga vuestros esfuerzos y que Dios nos bendiga a todos, para poder llevar siempre en nosotros el lema del mutualista: «Todos para cada uno y cada uno para todos.»

Un Mutualista.

Ascensos en Hacienda.

En esta Delegación de Hacienda han ascendido a ordenanzas quintos, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, los señores D. José Regalado, D. Felipe Pérez, D. Eustasio López, D. Antonio Hernández, D. Sebastián Rollán, don Fernando Gil, D. Cayetano Hologado, D. Cruz Martín y D. J. Bragado.

Humanitario donativo

Se ha recibido en la administración de la Prisión Correccional, la cantidad de setenta y cinco pesetas en nombre de una señora amante de los pobres, habiendo ya la misma, en los primeros días del presente mes, hecho entrega

de veinticinco pesetas, con el fin de que, como éstas, sean repartidas entre los reclusos.

Los jefes del establecimiento señores Rojas y Rey, dan en nombre de los internados en el mismo, las más efusivas gracias a tan generosa y caritativa donante, así como en el de toda la Junta de disciplina que acordó constara en acta tan humanitario donativo.

Quisicosas.

Ya viene la tropa. Me pondré la ropa de festividad.

Ya a prisa galopa, ya va viento en popa la amada ciudad.

Se deshizo el hielo que a un constante anhelo siempre un dique fué. Y hoy, con mayor celo, remontar el vuelo nuestra ciudad ve.

Como aquí al vecino le importó un camino esto y lo de allá, cuando hoy pierde el tino, es que halló el camino que olvidó quizá.

Tropas y cuarteles fueron siempre fieles desos de un plan, que aun entre cruces burlas, sobre rieles hoy llegando van.

Somos infantiles, ya lo sé, y pueriles, no digo que no. Pero a esos esciviles siempre tan gentiles, les respondo yo:

«Déjenos de historias y de ejecutorias que no han de volver, que los salmantinos no es con pergaminos como han de comer.»

De la nueva guarnición

Ayer mañana, en el tren de las diez, llegaron por la línea de Medina, el teniente coronel, el comandante y seis números de tropa del regimiento de la Victoria, número 76, plana mayor del segundo batallón del antedicho regimiento que viene a preparar el alojamiento en Anaya de tres compañías aquí destinadas.

En la estación esperábanles el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio y el oficial ayudante del regimiento de Albuera.

Se trasladaron de allí al cuartel de Trilingüe, para hacer su presentación al comandante militar de la plaza y luego visitaron el palacio de Anaya, agradándoles mucho este alojamiento provisional.

Se hospedaron en el hotel Términus y por la tarde también con los señores Paradinas y Pérez Cardenal pasaron por la ciudad, visitando los solares de los cuarteles en proyecto; su emplazamiento les pareció buenísimo.

En la orden de la plaza de hoy se dispone la entrega de Anaya por la comisión de Cuarteles al señor comandante militar y de este al teniente coronel jefe del 2.º batallón del regimiento de la Victoria.

Las tres compañías que vienen, traerán un contingente aproximado de trescientos hombres.

El autensilio para las mismas se ha ordenado con urgencia venga de Zamora, Béjar y Valladolid.

En cuanto llegue, se dará la orden de incorporación a Salamanca de aquellas fuerzas.

Se vende o arrienda una fábrica de harinas, sistema cilindros, capaz de molinar 10.000 kilos de trigo en veinticuatro horas, y una panadería, en Candelar 0. Informar D. Saturnino Bayo García, en dicho punto. 15-12

Zapateros. Se necesitan para trabajar en el Asilo de la Vega ocho horas de trabajo y bien retribuidos. Informar a Eduardo Rodríguez.—Zapatería: Isla de la Rúa, número 5. 15-6

Cria de terneros. de tres a seis centímetros de longitud, a 5 pesetas el 100, sirviéndose a domicilio si se abonon los gastos. Dirigir los pedidos a Tiburcio Nuñez, de Fuente de San Esteban. 8-3

Se vende un coche familiar en buen uso, una berlina y un tranco de caballos con arreos para ambos coches. Del precio y condiciones informará D. Manuel Madruga, San Julián, 2. 15-4

Salchichón de Tomás Alonso, calle de la Rúa, 54. Pongo en comocimiento del público que he recibido la ganancia superior de Candelario, de magro puro de cerdo, a precios económicos. Jamón de la tierra, tocino y demás carnes de cerdo. Garbanzos superiores y ultramarinos. 8-2

Pastos. Se arriendan los pastos del «Cuartel» de la Rúa, 54. Pongo en comocimiento del público que he recibido la ganancia superior de Candelario, de magro puro de cerdo, a precios económicos. Jamón de la tierra, tocino y demás carnes de cerdo. Garbanzos superiores y ultramarinos. 8-2

Se vende un coche familiar en buen uso, una berlina y un tranco de caballos con arreos para ambos coches. Del precio y condiciones informará D. Manuel Madruga, San Julián, 2. 15-4

Se vende un coche familiar en buen uso, una berlina y un tranco de caballos con arreos para ambos coches. Del precio y condiciones informará D. Manuel Madruga, San Julián, 2. 15-4

Se vende un coche familiar en buen uso, una berlina y un tranco de caballos con arreos para ambos coches. Del precio y condiciones informará D. Manuel Madruga, San Julián, 2. 15-4

Se vende un coche familiar en buen uso, una berlina y un tranco de caballos con arreos para ambos coches. Del precio y condiciones informará D. Manuel Madruga, San Julián, 2. 15-4

Se vende un coche familiar en buen uso, una berlina y un tranco de caballos con arreos para ambos coches. Del precio y condiciones informará D. Manuel Madruga, San Julián, 2. 15-4

Y ello será en toda esta semana. También se siguen las gestiones para la organización aquí de una compañía de ametralladoras del regimiento 76.

Con las compañías vendrá la banda de cornetas y tambores y la de música del regimiento de Toledo. La del 76 se está, actualmente, organizando en La Granja.

Los jefes militares de la Victoria, llegados a esta, son D. Antonio Colomer, teniente coronel, y D. Luis Valdeira, comandante.

Los boletines para suscripción del empréstito municipal destinado al pago de las obras del cuartel de la Cárcel Nueva, se han impreso ya y la Alcaldía los está distribuyendo.

El presidente de la Cámara de Comercio los comenzó ayer a enviar a las entidades mercantiles que se reunieron el viernes pasado en la Casa de la Tierra y acordaron tomar parte en esta operación.

Las demás entidades o personas que deseen tomar parte en el empréstito, pueden pedir boletines a la secretaría municipal o a la de la Cámara de Comercio, donde se les facilitarán desde hoy.

La empresa del teatro Bretón ha cedido galantemente este coliseo a la comisión de Cuarteles, para dar en él el día de la llegada de las tropas una función de gala en obsequio a las fuerzas de la guarnición.

Notas de Sociedad.

Viajes. Han salido: Para Extremadura, el ganadero don Antonio Pérez Tabernero.

—Para Alicante, el esposo del comerciante de esta plaza, Sr. Amorós.

—Para Madrid, el inspector de la sociedad de seguros El Sol, D. Eduardo Lanuza.

—De Pizarra para Montejo, donde han fijado su residencia, los señores de Guevara (D. Salvador).

—Para Cáceres, en comisión de servicio, el comandante de este parque de Intendencia Sr. Murga y Bastos.

—Han llegado: De Barcelona, la señora e hija del catedrático D. Enrique Nogueras.

—De Madrid, D. Vicente Moneo y señora y D. Emiliano Rodríguez de Dios y su esposa.

—De Matilla de los Caños, el médico don Arcadio Martín y D. Juan Manuel Andrés Cascón.

Enfermos. Después de sufrir una grave enfermedad, se encuentra totalmente restablecido nuestro buen amigo el propietario don Víctor Flores Pérez, lo que celebramos muy de veras.

—Se halla enferma de gravedad, en Sequeros, la madre de nuestro estimado amigo el presidente de esta Diputación provincial D. Juan Estrella.

De días. Hoy celebra su santo el industrial don Juan de la Cruz Mirat.

Peticion de mano. El sábado fué pedida, por la respetable Sra. D.ª Micaela González, viuda de don Rafael Beato, y el acaudalado propietario D. Isidro Beato, la mano de la gentil Srta. Pilar Martín Nieto, para su hijo y sobrino, respectivamente, el joven abogado D. Gaspar Beato y González.

Con este feliz motivo, entre los prometidos, se cambiaron valiosos regalos. El matrimonio se efectuará el día 15 del inmediato mes, en la iglesia de San Sebastián.

Natalicio. La distinguida señora del notable letrado D. Tomás Marcos Escribano ha dado a luz, con toda felicidad, un precioso niño.

Lo mismo la madre que el recién nacido disfrutan de una excelente salud.

Fallecimientos. En Luján (Cuenca), en la posesión

que poseen los príncipes Luis Fernando de Baviera, ha entregado su alma a Dios, luego de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad, D. Rodrigo Sanz y Muñoz, respetable amigo y paisano nuestro.

Su muerte causará profundo sentimiento en cuantos hacíamos honor a sus estimables cualidades.

Su bondad y acrisolada honradez encontraban un eco de simpatía entre los que frecuentaban su afable trato, y su fallecimiento no sólo deja una huella de dolor entre su amante familia, sino también entre sus numerosas amistades.

Reciban, por tanto, su desconsolada viuda, D.ª Amalia Hernández; hijos: don José y D.ª Isabel, y en especial su hijo don Gonzalo, canónigo de esta Santa Basílica Catedral y secretario-tesorero de Sus Altezas Reales los príncipes Luis Fernando de Baviera, nuestro pésame más sentido por tan irreparable desgracia.

—Ha subido al cielo el niño Valentín Villaverde Rodríguez, hijo del capitán de esta zona y profesor de la Escuela Militar, D. Gaspar Villaverde.

Ayer tarde se verificó el sepelio de tan angelical criatura, cuya muerte lamentamos sinceramente.

A los setenta y siete años ha fallecido D. Bonifacio García Sánchez, persona que contaba entre nosotros con generales simpatías.

La conducción del cadáver al cementerio constituyó ayer una verdadera manifestación de duelo.

A sus hijos: D. Gabriel, D. Pedro y doña Inés, y a sus hijos políticos: doña Manuela de la Peña, D. Fabio Cortés y doña Consuelo Sendin, los acompañamos muy de veras en el sentimiento.

—Ayer ha fallecido el niño Rodolfo Martín Hernández, preciosa criatura que era el encanto de sus padres.

La irreparable desgracia ha sumido en el mayor de los desconsuelos al feliz hogar de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza D. Luis Martín, a quien de todo corazón hacemos presente nuestro sentimiento, extensivo a su esposa, D.ª Enriqueta Hernández y demás familia.

Varias. De Peñaranda estuvieron ayer en esta ciudad nuestros amigos D. Julio Caminos y D. Manuel Duena.

—El practico médico D. Antonio Casero, operó ayer, con feliz éxito, la operación de traqueotomía a una sobrina del distinguido médico de Barbadiell. Nuestra enhorabuena.

—Ayer se leyó, durante la misa mayor de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, la primera amonestación del joven industrial de esta plaza D. Santiago López, con la encantadora señorita Antonia Escudero.

La boda se celebrará en la primera quincena del mes próximo.

—Nuestro distinguido amigo el arquitecto D. Joaquín Vargas, nos comunica, atentamente, la toma de posesión del cargo de delegado regio de Bellas Artes, para el cual ha sido nombrado.

—De su viaje por Galicia ha regresado el abogado del Estado, D. Pedro Redondo.

Instrucción primaria

La sección administrativa de primera enseñanza de esta región, anuncia para su provisión por concurso, una plaza de maestra de la escuela nacional de niñas de intramuros de Ciudad-Rodrigo, vacante por jubilación de la señora Lorenza Alonso.

Las instancias deberán presentarse en esta sección, dirigidas al Sr. Jefe la misma, durante el plazo de quince días, contados desde el día 23 de actual.

LOS TEATROS

Con entradas con honores de llenos «abarrotantes», celebraron sus respectivas funciones los teatros de Bretón y Liceo.

En el primero la compañía de So-

cias, interpretó con gran acierto «La raza», y después actuaron la celebradísima variedad Magda y el aplaudidísimo parodista Egmond D'Brives.

En el Liceo, después de proyectarse nuevas y emocionantes series de la película «Ravengar», el ventrílocuista D'Anselmi hizo gala de sus excepcionales y admirables facultades para el género que cultiva.

Y para todos hubo abundantes aplausos.

Perfil dominguero

¿De dónde se escapó el día de ayer? Porque acostumbrados como estábamos, desde hace un par de semanas, a un anticipo invernal, bastante desagradable, con mañanas de fría lluvia y noches de cruda helada, el día atmosférico de ayer nos cogió completamente de nuevas.

Sol espléndido, tibia temperatura y ni una molesta ráfaga de aire.

Y así, de esta conformidad, mañana, tarde y noche.

Íntil es decir, sin que esto sea un obligado *disé*, porque aunque el otoño es, por esta tierra, una de las más confortables estaciones, días como el de ayer no abundan, que los paseos se vieron concurridísimos y los merenderos cercanos a la capital como en días de romería.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

LO DE «LA FIN» DEL MUNDO

¿Nos tranquilizamos?

Próximo está el fatídico día 17 de Diciembre, para el cual ha hecho el astrónomo argentino Albert F. Porta el tremendo vaticinio que ya conocen los lectores de EL ADELANTO.

El sabio americano afirma que las corrientes electro magnéticas, producidas entre la primera agrupación y Urano, atravesarán como una flecha al astro del día, alcanzando de lleno sus líneas de fuerza, la posición de la tierra. Como consecuencia de esto, la aparición de una enorme mancha solar de dimensiones nunca observadas hasta el día.

Es indudable, en efecto, la relación íntima que existe entre la aparición de las manchas solares y los fenómenos magneto-eléctricos y meteorológicos de nuestro planeta, y no es una tontería tampoco suponer que, dada la posición dicha de los planetas, la aparición de la «mancha» se realice.

Y así como cuando el sol y la luna se colocan en conjunción y oposición con respecto a la tierra se verifica la máxima elevación del elemento líquido de nuestro mundo, no es de extrañar que colocados siete planetas en las condiciones expresadas, ejerzan una atracción tal sobre la superficie del sol, que puedan alterar en alto grado, especialmente si sucede en una de las periódicas épocas en que la masa solar se halla agitada y ya sean las manchas solares, acumulación de gases flotando en las altas regiones de la atmósfera solar, como sustenta Kirchoff, ya sean huecos o cavidades de la misma superficie, por las que se percibe el núcleo oscuro del sol, según afirman con Wilson y Herschel la mayoría de los astrónomos, es evidente que una agitación en la masa líquida y gaseosa del sol, producida por las corrientes tectónicas supuestas, producirían a su vez manchas y protuberancias.

Y, además, sin embargo, tranquilizarnos. No sería en verdad esta la primera vez que los planetas toman entre sí posiciones tan extraordinarias como la antes dicha.

Las consecuencias de esta rara dispo-

sición de los astros no ha sido funesta ni mucho menos para nosotros.

Por otra parte, está plenamente demostrado que las dimensiones y magnitud de las manchas solares no están turbaciones sufridas en nuestro planeta.

Quizá, pues, la aparición de una mancha colosal no ejerciera mayor influencia en la tierra que una de las pequeñas manchas, cuyas apariciones son tan frecuentes.

De todos modos, hasta la fecha ningún otro sabio ha dado la voz de alarma, y los observatorios, al parecer, siguen tranquilos. Cabe la esperanza de que el astrónomo americano se haya equivocado...

Vida obrera.

Los empleados teatrales. El personal que presta sus servicios en el teatro del Liceo, ha sido despedido por la empresa por haberse solidarizado con la conducta de dos compañeros, a los que consideraban despedidos injustamente.

El despido alcanza a los empleados acomodadores, tramoyistas y electricistas.

Esta noche, a las siete, celebra junta el Comité de la Federación Obrera para tratar de esta cuestión.

TEATRO BRETON

LAS VELADAS INVERNALES. Precios infinitamente económicos. Beneficio del público.

La empresa de este coliseo pone hoy en comocimiento del público que desde la presente semana quedan organizadas las funciones especiales de invierno (diez de la noche) a precios reducidos y con el sólo fin de que las clases necesitadas puedan disfrutar de los espectáculos con notoria e increíble economía.

¡Detalle de los precios! —Para la sección popular de las 10 de la noche: Butaca de patio... 1.00 ptas. Delantera de palco... 0.75 — Grada de palco... 0.50 — Delantera de segundo piso... 0.40 — Delantera de tercer piso... 0.30 — Entrada general... 0.25 —

Para mañana-Vermouth, a las seis: LA DOLORES.—Popular, a las diez: LA RAZA.

En breve, grandes estrenos de la actual temporada, de Madrid.

Un homenaje a un senador salmantino

Agradecido el Real Cuerpo de Alabarderos y, especialmente, la banda de música del mismo a la gestión realizada por el senador salmantino, Sr. Sánchez y Sánchez (D. Jesús), cerca de varios ministros de la Guerra, para la aplicación a ellos de la ley de Reformas militares, sancionada por Su Majestad en 30 de Junio de 1918, dicha entidad musical obsequió el pasado sábado, en Madrid, a referido senador con un afectuoso y expresivo homenaje.

Así nos lo comunica, desde la corte, en el siguiente telefonema, que recibimos el sábado por la tarde: «Madrid, 22-20, 15.—Director de Et. ADELANTO.

La música del Real Cuerpo de Alabarderos agradecerá haga usted público en su diario que, con ocasión de celebrar la fiesta artística del día de San Cecilia, dedica un homenaje al ilustre salmantino y senador del reino, D. Jesús Sánchez, por la defensa que en la Alta Cámara hizo de los intereses de dicha clase.

En el banquete efectuado en el Inglés, le hemos regalado las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, que Su Majestad el Rey concedió al señor Sánchez y Sánchez en Abril de 1918, a propuesta del entonces ministro de Estado, Sr. García Prieto.

El estuche lleva una placa con la siguiente dedicatoria y dos fechas, la del 13 de Febrero, en que exploró su interpección, y la del día de hoy:

«La música del Real Cuerpo de Alabarderos dedica esta expresión de su respetuoso afecto y reconocimiento imborrables al insigne senador, excelentísimo Sr. D. Jesús Sánchez y Sánchez, 13 II 1919—22 XI 1919.»

En el banquete pronunciaron elocuentes palabras, dedicando el acto al festinado el director, Sr. Vegas, y los profesores, agradeciendo el Sr. Sánchez y Sánchez, en conmovedoras frases el honor recibido. Se brindó también por Sus Majestades y Altezas.

Mucho nos complace que las gestiones del distinguido senador salmantino sean estimadas por la merceda gratitud, porque ello ha de ser un nuevo estímulo a su activa labor en la Alta Cámara.

HERNANDOS (quebrados).

Francisco Mora González, técnico ortopédico constructor, ha montado la ortopedia moderna con todos los adelantos, con su gabinete consultorio en la calle Liberos, número 6, donde encontrará su numerosa clientela y cuantos pacientes necesite, más renombrados y acreditados aparatos, última creación de la ortopedia mecánica.

Construyo y aplica toda clase de aparatos para corregir las desviaciones del espinoza, perris, pies coxalgias y parálisis infantil, si no más aparatos de tipo ideal, por sólidos y más perfectos, conocidos hasta hoy.

Hiernas artificiales sin tutores laterales dispuestas de tal modo, que prescindiendo de ello, y con todas las articulaciones mecánicamente montadas, imitan los movimientos de la pierna natural.

El braguero con mi nombre grabado (Mora), especialidad de la casa, incomparable hasta los hoy conocidos, garantiza, que hernias, aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, dejan de existir en el momento de colocado dicho aparato, de otra manera, se expone el paciente a serios contratiempos de estrangulación, por no usar el aparato que conviene a su dolencia.

Fajas ventrales para embarazadas y operadas, para desensos del vientre y la metríz, riñones flotantes, etc. No deben existir, foras ventradas. No equivocarse: Liberos, 6. Precios de fabricación, sin competencia.

El proyecto de asistencia pública

Nuestra legislación social se ha visto aumentada durante estos últimos meses en multitud de decretos, en los que el señor Burgos Mazo ha intentado bien solucionar los problemas de perentoria solución o bien dictar normas que regularicen algunos aspectos de la vida social...

Es indudable que el Sr. Burgos Mazo es hombre trabajador y de buena fe. Lo que hace falta es que el éxito acompañara sus proyectos, aunque muchas veces podrá excusarse la falta de buenos resultados por la precipitación con que algunos de esos decretos han sido elaborados...

Entre los proyectos últimamente leídos en el Congreso por el Sr. Burgos Mazo, figura el llamado de asistencia pública y cuya síntesis es la siguiente:

Como su nombre indica, tiene por objeto prestar auxilio y protección a las personas adultas que por deficiencia orgánica, económica o de orden moral, no puedan valerse por sí mismas en la vida.

Desde que entre en vigor la ley quedará prohibida la mendicidad en toda la nación.

Las personas que accidentalmente pidan limosna serán atendidas por los medios que en este régimen se establecen.

Los mendigos rebeldes serán castigados como vagos y se les someterá a un trabajo especial en las colonias benéficas de trabajo.

Un Consejo superior será el encargado de dictar el reglamento para la aplicación de la ley, en el término de seis meses, con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Las personas se clasifican en dos grupos: invalidos para el trabajo y aptos para trabajar. Las personas privadas de la vista constituirán una categoría especial.

Segunda. Determina las personas que serán consideradas inválidas.

Tercera. La asistencia será inmediata y transitoria y definitiva.

Cuarta. Para la asistencia inmediata se establecerán hospederías, en las que tendrán albergue quienes carezcan de hogar y comedores populares. Unas y otros serán recursos transitorios.

Quinta. Siendo posible, los necesitados serán aislados en sus propios domicilios.

Sexta. Para la asistencia definitiva se crearán colonias benéficas de trabajo, de carácter agrícola e industrial. Ingresarán en ellas los mayores de veintitres años, aptos para el trabajo y carezcan de medios de existencia.

Como se ve, este proyecto tiende a evitar la mendicidad callejera y a encanalar el ejercicio de la caridad.

Si este decreto llegase a ser puesto en vigor y si los ciudadanos todos se percatasen de la gran importancia de estos proyectos y le prestasen su cooperación, se habría dado un gran paso para solucionar uno de los problemas más hondos de la vida española.

Porque eso que en España pueda pedir limosna todo el que se le antoje, tenga o no razón para ello, y eso de que haya autoridades que soñaran con la extinción de la mendicidad, son cosas igualmente absurdas. Ni han de faltar pobres mientras que el mundo exista, ni se debe tolerar que cubriéndose con la capa del pobre, intenten los vagos y viciosos vivir a costa del prójimo.

Para evitar esto último y para que

sean conocidos los verdaderos pobres, es por lo que se hace necesaria esa ley de asistencia pública, cuya finalidad, como decimos anteriormente, es doble, puesto que tiende a que la limosna se dé en la forma que se debe dar y vaya a remediar a los verdaderos necesitados. En España se invierte mucho dinero en limosnas, pero, de ordinario, ese dinero se da sin orden ni concierto, y sin saber si efectivamente el que lo recibe está o no necesitado. En una palabra: hay que atender, como decía San Vicente de Paul, a educar la caridad, y esto se consigue conociendo quiénes son los verdaderos pobres, en primer lugar, y después, cuál sea la forma más práctica y segura de subvenir a sus necesidades.

Tarifa de coches.

Consideramos de verdadera oportunidad en estos momentos en que se avecinan para Salamanca varios festejos patrióticos, con motivo del homenaje que se tributará a las nuevas fuerzas que vienen a guarnecer esta ciudad, publicar la tarifa vigente sobre los precios de los coches de alquiler por los servicios de carreras y horas y los extraordinarios, como igualmente las tarifas de los coches ómnibus.

Servicios por carreras.—Por una o dos personas en el primer radio o límite de día o de noche, una peseta; por una o dos personas en el segundo radio, 1'50; por cada asiento más en cualquiera de los dos límites o radios, 0,50.

Queda en libertad la contratación para servicios en el tercer radio. En los días de feria o sea del 7 de Septiembre al 22 del mismo mes y en la llamada feria de Botijeros, podrán los dueños de carruajes exigir por los servicios de carreras cincuenta céntimos más de los precios marcados en cada uno de ellos.

Servicios por horas.—Por cada una o dos personas, de día o de noche, en el primer radio y segundo radio, 2,50; por cada asiento más en cualquiera de los dos límites, 0,25.

Queda en libertad la contratación para servicios en el tercer radio.

Servicios extraordinarios.—En todos los servicios no fijados en las tarifas, los precios son libres y deberán contratarse de común acuerdo entre el conductor y las personas que han de ocupar el carruaje.

La población, para el servicio de carruajes, se considera dividida en tres radios, que son: Primero, plaza de toros, Cementerio, Arrabal del Puente, Zurguén, Matadero, fábrica del señor Mirat, Roño (alto) y estación; segundo, todo lo restante hasta los límites del término municipal, y tercero, estación de Tejares, Santa Marta, Villamayor, Alucaseca, Villares de la Reina y el sitio denominado de las Cadenas, en el antiguo camino de Madrid.

Tarifas de coches ómnibus.—A la estación del ferrocarril, por asiento, 0,50.

Por cada bulto menor, o sea male-

ta, saco de noche, etc., que no pese más de 15 kilos, 0,25.

Por cada bulto o maleta grande que pese más de 15 kilos, 0,50.

En los días de feria, romería y corridas de toros, podrán aumentar el precio 25 céntimos más por cada asiento.

De Ciudad-Rodrigo

Servicio policiaco.—El timo del esquinazo.—Debut de la compañía de Matilde Moreno.—Regreso del ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis, doctor Vidal y Bonifán y otras noticias de actualidad.

El jueves pasado por la tarde, en la estación del ferrocarril de esta ciudad, ha llevado a cabo un importante servicio el inteligente inspector de policía D. Pedro Paredez Madrid, el cual capturó a dos individuos estafadores que a unos pobres emigrantes les habían cagado, sacándoles trescientas pesetas.

Los reclutadores, una vez realizados sus planes de haber tomado el dinero por facilitar la emigración al extranjero, intentaban enviarlos para Salamanca, donde les esperaba un representante de estos, pero al llegar se hubieron encontrado sin nadie que les condujera y sin dinero.

Observado todo este juego por el celoso inspector Sr. Paredez Madrid, detuvo a los citados prójimos, a los que se les ocuparon varias armas de fuego, siendo conducidos a la cárcel de esta a disposición de la autoridad judicial, con el correspondiente atestado.

Felicitados muy de veras al Sr. Paredez Madrid, por el buen servicio prestado.

Acaba de regresar de Salamanca el joven empresario de este teatro cize Moderado, D. Eustaquio Calleja, después de haber contratado a la notable compañía de Matilde Moreno, que recientemente, con éxitos brillantes, ha actuado en esa capital de la provincia, y que tan gratos recuerdos dejó en esta durante la feria de Mayo de 1913.

Dada solamente tres representaciones, dejando con la grandiosa comedia Mister Beverley el día 29 del actual, que coincide con la renombrada de San Andrés, a la que acuden numerosos rateros. El Sr. Calleja ha abierto un abono por tres funciones, siendo muchas las familias de la buena sociedad mirbrigense que han solicitado localidades ante el temor de que se agoten, ya que dada la merecida reputación de la compañía, es seguro que serían tres llenos las tres representaciones.

El viernes pasado, en el tren correo de la mañana, llegó a esta, procedente de Madrid, donde ha pasado unos días gestionando y activando lo presupuestado para la obra de esta Catedral, nuestro ilustrísimo Prelado Dr. D. Manuel María Vial y Bouillon, acompañado del familiar, presbítero D. Juan Manzano.

Esperaban en la estación su secretario, el canónigo magistral, D. Ignacio Noya Pego; el provisor de la diócesis, canónigo D. Pedro López Rubio, el rector del Seminario, D. Eusebio Obregón, el Rvdo. P. superior del Corazón de María y otros varios sacerdotes y seglares, que acudieron a darle la bienvenida.

El Prelado viene muy satisfecho y esperanzado de que en breve dará comienzo de nuevo las obras.

Ha sido destinado a la Central de Cádiz, el oficial quinto de Telégrafos de esta, nuestro buen amigo D. Ramón Valls Picado, hijo del jefe de esta estación telegráfica, D. Nicolás Valls.

Después de haber asistido a la asamblea médica, celebrada estos días en Madrid, a la que fué en representación del Colegio médico de este partido, ha regresado el Dr. D. Lino Rodríguez de Dios, médico de Fuenteguinaldo, y de Salamanca el médico de Sahugo, don Eugenio Bellido.

Ha marchado para Salamanca el abogado D. Nicolás Sánchez y Sánchez, de Fuenteguinaldo.

Es tal el entusiasmo que existe en esta por jugar en la lotería de Navidad, que entre los billetes que ha expandido esta administración y los que han mandado de otras de fuera, suman por cima de cuarenta y cinco millones.

Han marchado para Valladolid, el secretario de causas permanente de la Capitania general de región, D. Alfonso Santos Diego; para Gallegos de Argañán, el farmacéutico D. Francisco Aguiar; para Espeja, el médico D. Juan Francisco López Escribano.

Santiago V. Arranz.

GRAN SALCHICHERIA

PUR MAYOR Y MENOR de Valeriano Fernández CALLE ZAMORA, 52

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela, y al público en general, los productos de la nueva fabricación a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Tecino fresco y salado, Mantequilla superior, Jamón ahumado, Longaniza fresca, Longaniza ahumada, Lomo fresco y adobado, Magro, Permicotes frescos y salados, Espinazo fresco y salado, Cabezas frescas y saladas, Farinatos y morcillas, Sachichón de lomo, Charizo de oves, Costillas frescas, Chorizo gordo, etc.

EXPORTACION A PROVINCIAS

PIELES

Confeccionadas y sin confeccionar en todas las clases y colores, preciosas fantasías a precios reducidos.

Hojas Gillette

Legítimas. Cuatro pesetas docena

Plácido Hernández

Lonja de la Cárcel, 2.-Salamanca.

INFORME NOTABLE

El presente y el porvenir de las industrias salmantinas

Del vestido.—Esta provincia almacena más de ocho millones de kilos de lana, al año, su situación entre las regiones ganaderas de Castilla y de Extremadura y la pureza de aguas de algunos de sus ríos, la colocan en condiciones excepcionales para la centralización del comercio de lanas y para el lavado de éstas. Los lavaderos de lana, todos ellos establecidos en Béjar, pueden actualmente, lavar cerca del 80 por 100 de la lana que llega o se certifica en la provincia.

Adolecen todos ellos de la falta de instalaciones para aprovechar los varios productos residuales de las aguas del lavado (lanolina, sales potásicas, lubricantes, etc.). No insistimos sobre este particular, ni sobre el concerniente a las industrias textiles (de casi exclusiva representación en Béjar), porque su Cámara local habrá seguramente de cuidarse de ello.

Citemos una importante fábrica de alpargatas de la capital, con una producción anual de más de 6.000 docenas de pares al año; adolece de la escasez de primeras materias (hece precios) y de la falta de personal obrero especializado.

Alguna rudimentaria explotación y cultivo de lino comienza a renacer en ciertas comarcas, cuya producción linera fué en otros tiempos de alguna importancia (600 q. m. de hilaza y 720 q. m. de semilla en el año de 1901).

Pieles.—Salamanca es la plaza más importante de España en el comercio de las llamadas pieles pequeñas (cabrias, de carnero, de liebres, de conejos, de montería, etc.). Las cuatro casas que se dedican a este negocio hacen operaciones por más de ocho millones de pesetas al año; se lamentan del excesivo precio que tienen la naftalina (que es el agente conservador que utilizan) que no es producto de fabricación nacional y que tiene un tipo arancelario muy alto.

Algunos intentos se comienzan a hacer para el cultivo de estas pieles pequeñas y para las naturales derivaciones industriales de la peletería, que tan importante representación debiera tener en Salamanca.

Curtidos.—Es la industria clásica de esta provincia. Existen 10 fábricas en la capital y 12 fuera de ella. Curten un total aproximado anual de un millón de kilos de cueros, produciendo más de 1.250.000 kilos de suela. El sistema seguido es el llamado de curtido lento, a lo cual creen los fabricantes que es debido el justo crédito que sus marcas alcanzan en los mercados nacionales y extranjeros. Algunos intentos para cambiar el sistema de curtiduría han fracasado, a pesar de lo cual ahora se tiende a renovarlos. Tiene todavía esta industria un margen considerable de desarrollo, porque España aún exporta más de 7.000 toneladas de pieles, sus curtidos y en su aspecto local es de necesidad la fabricación de artículos y manufacturas especiales, puesto que ya consignamos que todas las fábricas se concretan actualmente a producir suela. La disponibilidad de energía eléctrica barata permitiría el empleo de maquinaria que hoy no se puede utilizar.

Colas y gelatinas.—Industria que en sus tiempos fue derivada de la anterior, dió productos de pésima presentación, pero de considerable estima en el mercado nacional por sus excelentes propiedades adhesivas derivadas de la primera materia (carnaza) empleada en su elaboración. Actualmente existe una fábrica en la capital y dos de menor importancia en la provincia.

La producción anual puede estipularse en unos 60.000 kilos, y es susceptible de un considerable desarrollo. Suire esta industria la competencia de las grandes fábricas españolas que utilizan el hueso como primera materia, lo cual les permite dar un producto más barato y mejor presentado, aunque de resultados muy inferiores a la cola de pieles.

Adolece del defecto de tener instalaciones pequeñas y de no fabricar productos finos (gelatinas) que serían de fácil colocación.

Jabones.—Existen dos fábricas en la capital y tres en la provincia, todas utilizan como primera materia grasa, el aceite de oliva, con exclusión de toda otra. La producción total anual se cifra en más de 725 toneladas. Padece estas industrias del verdadero monopolio que ejercen las dos únicas fábricas de sosa cáustica y de carbonato de sosa existentes en España. También sienten la necesidad de buenos y económicos productos de colorantes y aceites. Ninguna de las citadas fábricas explota el aprovechamiento residual de sus líquidos para la extracción de glicerina.

Acido sulfúrico y otros.—La firma Hijos de Mirat posee una fábrica con cuatro cámaras de plomo, que dan un total de producción de 7.000 toneladas anuales de ácido sulfúrico. También producen unas 200 toneladas de ácido nítrico. Casi toda la producción de sulfúricos se invierte en la fabricación de superfosfatos (con fosforitas de Logroño explotadas por la misma casa). Esta industria, recientemente ampliada, lo ha de ser nuevamente para producir ácido sulfúrico concentrado. Precisa, para su normal desarrollo, que se intensifique la producción de pirritas de hierro (que traen de Huelva) y una rebaja en las tarifas de transportes ferroviarios.

Superfosfatos minerales.—La casa antes citada, produce más de 14.000 toneladas anuales. Pío Ramirez y compañía fabrican más de 4.000 y pueden llegar hasta las 7.000 toneladas anuales. Aún pueden citarse algunas pequeñas fábricas de la capital y de la provincia. En cambio, la producción de superfosfatos de huesos y de abonos orgánicos, así como de sulfato de hierro, es muy limitada y tiene, por tanto, un gran margen de desarrollo.

Se lamentan los fabricantes de la carestía de la fuerza motriz y de los transportes, así como de la variedad de tarifas ferroviarias y de las trabas que las compañías oponen a la circulación de estas mercancías.

También sienten la falta de un severo servicio de represión de fraudes y adulteraciones tan frecuentes en estas materias.

Fundiciones y maquinaria.—La casa Meno Hijo (la más antigua e importante de la región) funde 120 toneladas anuales de hierro, y trabaja, además, unas 80 toneladas anuales de piezas de hierro dulce, forjadas y ajustadas, aparte de otras de bronce y varios. Posee grandes talleres para reparaciones mecánicas, con instalación completa de máquinas-herramientas, soldadura autógena, garage, etc.

Los talleres Pérez Conesa tienen ca-

pacidad para fundir hasta 10 toneladas mensuales y hacen también reparaciones mecánicas, proyectando ampliarlas a locomotoras y material ferroviario. Padece estas industrias de la carestía y mala calidad del carbón, el precio elevado de la fuerza motriz, del hierro, de los lubricantes, etc.

Varias.—Mencionemos para terminar algunas pequeñas fabricaciones de productos medicinales, especialidades farmacéuticas, aparatos ortopédicos, etc.

Aparte de las consideraciones breves que hemos puesto, al pie de la resena de cada una de las industrias provinciales antes consideradas, debemos hacer alguna observación de carácter general.

La modesta industria salmantina sufre, como toda la economía nacional, los graves males, múltiples veces señalados por nuestros técnicos.

Incongruencia de los elementos económicos (banca, ferrocarril, almacén, fábrica, etc.); diseminación en pequeñas industrias no centralizadas, ni solidarias; escasez de vías de comunicación, carestía de transportes, pequeño desarrollo del crédito, exigua protección del Estado, falta de movilización de capitales inactivos, idem de represión de fraudes en el comercio de mala fé, rutinarios en las explotaciones, mal aprovechamiento de los residuos industriales, defectuosa organización del trabajo, incultura técnica y social, mala orientación arancelaria, defectuosa posición en los mercados extranjeros, ausencia de influencia social de la Universidad y de otras Corporaciones, falta de grandes ideas directrices, etc., etc.

No responde a esta Cámara insistir ahora más sobre tan variados y complejos asuntos, concretándose a contestar a las preguntas que ese secretaría le hace.—(Concluire).

TOCINO

En el almacén de vinos y alcoholes de D. Manuel García Alvarez, Chamberí, 5,

encontrará el público tocino sin hueso, clase superior, a ptas. 3,60 kilo

Por partidas, consúltese

LA CONCIENCIA

Si quieren ustedes estar robustos, coman el rico embutido que fabrica el Sr. Domínguez, y lo conseguirán.

De venta: SAN CRISTÓBAL, 13 (ultramarcos) y en su sucursal: MERCADO DE ABASTOS, NUM. 95, en donde encontrará el público: carne de cerdo, lomo, tocino nuevo y ahumado, manteca, huesos, costillas ahumadas y sin adobo, Anéjias, a cuatro pesetas kilo. Todo a precios increíbles. Véanlo y se convencerán.

LUIS MARTIN

AFINADOR DE PIANOS San Justo, 8 segundo. Salamanca.

LA REVOLTOSA

La casa más importante en calzado de la provincia. Inmenso surtido en artículos para la presente temporada.

Botas suizas para caballero y señora desde. 6,50 ptas. Zapatillas de paño, desde. 3,25 Brodequín y bota de cartera de paño con puntera para señora, desde. 3,75 Brodequines de paño con chanclo de piel para señora, desde. 4,25 Botas de elástico y brodequín de paño con puntera de piel para caballero, desde. 10,00

Grandes existencias en calzado fuerte y con piso de goma. Mas barato que en ningún otro sitio. Ventas al por mayor y menor

La Revoltosa.—Plaza del Mercado, 1 y 3.

Dr. Inigo Maldonado

Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre.

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Análisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arberculosis. Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento.

Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus periodos. Reacción de Weinberg para el diagnóstico de la sífilis.

Análisis bacteriológico. Preparación de vacunas autógenas. Che, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y salmonelares; estreptocóccicas y estafilocóccicas. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asépticamente.

Consulta de 9 a 11 y de 4 a 7. Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196. Salamanca.

TÉRMINUS HOTEL

SALAMANCA

REUMATISMOS GRIPPES

JAQUECAS NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Eter acetílico del acido ortoxibenzoico) EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHONE. PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Próbad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia:

MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 22

Expenduría de Tabacos núm. 1

Almorranas

de todas clases, sanguinolentas o no, internas o externas, prurito del recto, grietas, etc., se curan rápida y radicalmente con la

Pomada ZHCNAS

ANTIHEMORROIDAL no es un simple calmante como otros muchos preparados, sino que cura verdaderamente.

TUBO, 3 PESETAS Descartada de todas las imitaciones. Exigir siempre la marca registrada ZHCNAS

Venta: Principales Farmacias y Droguerías. Depósito: En Salamanca, Droguería de Justo Bajo Avila, San Justo, 2.

LA REINA

Gran hospedeje. Se ofrecen habitaciones higiénicas para viajeros y pupilos. Plazuela de la Reina, 2 y 4.

GRAND HOTEL PASAJE

Proveedor de Sus Altezas Reales los Príncipes de Baviera. Plaza Mayor, 38. Espoz y Mina 1 al 12.-Salamanca. PROPIETARIO Gregorio Barragán

Se sirven toda clase de banquetes, bodas, luncheos y quizes. Cuartos de baños y duchas. Calefacción central. On parle française. English Spoken.

CHANCLOS

marca Boston

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, 34

Salamanca.

Automóviles de alquiler

Precios económicos. Abonos a precios convencionales. Servicio permanente; los aviosos en las oficinas.

Rzatrana, 1 (frente a las Esclavas) - Teléfonos: núms. 183, 240 y 241

TODA A 65

PARA RETRETES - Papel higiénico, estuche, 65 céntimos. Para bolsillo muy cómodo, media docena, 65 céntimos.

SE HAN RECIBIDO VASOS DE CRISTAL

TODA A 65

ZAMORA, NUM. 13

ZAPATEROS

Necesito oficiales para reformas, composturas y para nuevo. Los de obra nueva con muestra.

ZAPATERIA ROMERO DR. RIESCO, 7 y 9.-Salamanca

Los grandes almacenes al por mayor y menor de

PEREZ Y PARADINAS

MERECEN SER VISITADOS

Sus nuevas colecciones de artículos para la temporada actual son admiradas por su variedad y buen gusto. Inmenso surtido en tejidos. Especialidad en artículos para señoras. Ropa blanca, mercedería, talmas y manguitos de piel. Camisería, cerbatana, almohorras y cortinajes. Gran depósito de género de punto.

Los que más barato venden

ACADEMIA DE SANTO TOMAS

El préstamo y la usura.

A las seis y media de la tarde, como previamente se anunció, tuvo lugar, en el salón de actos de esta Academia, una interesante conferencia, que estuvo a cargo del distinguido estudiante de esta Facultad de Derecho don José Vicente Franqueira, el cual, con palabra galana y gran precisión de concepto, disertó sobre «El préstamo y la usura».

Comienza el conferenciante recordando cómo los libros santos del Antiguo Testamento condenan el préstamo con interés, y recordando el hermoso precepto que lee en el Dentonómico de: «No darás a tu prójimo y hermano el dinero a usura, para que Dios bendiga tus obras en la tierra, y si no lo hicieres, serás maldito de Dios junto con toda tu hacienda».

Después habla del concepto de la usura en la antigüedad y Edades Media y Moderna, y cita el criterio sostenido sobre este asunto por Cristóbal de Villalón en su libro titulado «Provechoso tratado de cambios y contrataciones de mercaderes y reprobación de usura».

El conferenciante fundamenta su disertación en estas preguntas. «Si el interés en el préstamo es el resultado del esfuerzo realizado para adquirir el dinero, ¿hasta qué punto debe durar el producto de la intensidad de aquel esfuerzo? ¿Hasta dónde se debe permitir la explotación de esfuerzo pasado? ¿Cuándo se le debe decir al capitalista que no puede seguir comerciando con el dinero, en si improductivo? Con gran maestría va desenvolviendo el conferenciante, una por una, estas preguntas que bien podemos decir envuelven cada una de ellas una interesantísima cuestión social.

Después pasa a definir la opinión de la Iglesia católica en este asunto, pues lógico era que ella no se olvidara de estudiar a fondo esta cuestión en ocasiones de vida o muerte para los pueblos. El Sr. Franqueira manifestó en su disertación que la Iglesia católica admite préstamo con interés, condenando duramente el abuso por razones extrínsecas y circunstanciales.

Crítica duramente y con mucho acierto el disertante esa ignominiosa acumulación de grandes riquezas que se verifican con frecuencia por el préstamo usurario. Es horrible, dice, que existan multitud de personas que sin aportar para nada sus brazos al trabajo, a esa ley divina, amontonen sus riquezas por el sólo mérito de cobrar el 20 por ciento y cortar el cupón.

Se lastima el Sr. Franqueira del empleo de las mejores fortunas de la provincia de Salamanca, en la cual el interés de los capitalistas es colocar su dinero en seguras hipotecas al 6 o al 7 por ciento.

Y termina su hermosa conferencia diciendo que el Estado es el llamado a intervenir para evitar esa tiranía económica, tendiendo a distribuir la riqueza. Añadiendo que el desarrollo del préstamo es correlativo a la pobreza de las miras industriales, y por lo tanto, que al que no trabaja no debe consentirse que produzca.

Así finalizó su conferencia el señor Vicente Franqueira, que escuchó del selecto público que llenaba el salón de actos de esta Academia una prolongada ovación, con la que premió su labor.

A continuación hicieron uso de la palabra los Sres. Villoria, Zamanillo, Cuesta, Martínez y un obrero, cuyo nombre siente el académico cronista no recordar. Entre estos académicos que hicieron uso de la palabra se libró una verdadera batalla campal, aduciendo todos ellos atinados argumentos, ya en pro o en contra del préstamo con interés. El catedrático señor Boiza también hizo una atinada objeción al conferenciante, por lo que fué aplaudido por la concurrencia.

El Rvdo. P. Colunga, que estaba encargado de hacer el resumen, hizo una sucinta historia de la usura, diciendo que en la antigüedad al usurero se le miraba como a un ser social despreciable y que la Iglesia castigó duramente a los que por tan bajos medios medraban y se enriquecían.

Pero lo que sucedió a fuerza de condenar, añade, es que el préstamo quedó en manos de los judíos, los cuales no tenían los anatemas de la Iglesia católica. Añade que cree es lógico se exija un interés módico, siempre que al prestar corra algún riesgo o se le irroge algún perjuicio al prestamista.

Dice el Rvdo. P. Colunga, que hoy no es posible prestar sin interés, y que además no es conveniente.

No es posible, porque aún está muy lejano el día en que el Estado pueda intervenir directamente en los préstamos y no es conveniente el préstamo sin interés porque sería obligar a personas ancianas o enfermas a crear industrias o a que se mezclaran en negocios en tales condiciones físicas.

Terminó diciendo que lo que conviene es matar la usura, haciendo que los préstamos se hagan con garantías y procurando extirpar esa tremenda plaga social que explota al obrero, procurando que no le falte a éste trabajo, y formando un obrero previsora para su ancianidad o enfermedad, y para esta gran obra social todos debemos aportar nuestro grano de arena. Termina su resumen animando a los jóvenes al trabajo e incitándoles a que sea su deseo constante la investigación científica, pues cree es el único

medio de ser social y económicamente felices.

Así terminó esta conferencia, que bien podemos decir constituye otro éxito para esta Academia.

Este es el modo de hacer patria, haciendo cultura, y para hacerla hay que formar generaciones cultas, y esta es la obra de la Academia de Santo Tomás.

SUCESOS

Comerciante herido.

El respetable industrial de esta plaza, don Santiago Lurueña, fué víctima, el sábado, de un accidente, que pudo tener graves consecuencias, pero, afortunadamente, no pasó de carácter leve.

Encontrándose operando en su fábrica de chocolates, la máquina refinadora le aprisionó las primeras falanges de la mano derecha, ocasionándole un general magullamiento.

Lamentamos el accidente, deseando al señor Lurueña una rápida curación.

VIDA RELIGIOSA

En San Benito.

Hoy, 24 de Noviembre, la archicofradía de María Auxiliadora celebrará los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general para los socios de la archicofradía, terminándose con solemne reserva.

Por la tarde, a las cinco, rezo del santo rosario, ejercicio en honor de María Auxiliadora, sermón, bendición solemne, terminándose con el canto de la salve.

La semana teatral madrileña

Dos estrenos de verso de éxito rotundo de público, que es, en resumidas cuentas, para quien se escriben las obras teatrales, cuenta la semana que ha transcurrido: «La razón de la locura», drama en tres actos de Muñoz Seca, estrenado en el teatro del Centro, por Margarita Xirgu, Enrique Borrás y Leovigildo Ruiz Tatay, y «Los amigos del alma», juguete cómico en dos actos, también de Muñoz Seca, esta vez acompañado de Pedro Pérez Fernández, que en el teatro de Cervantes han puesto en escena los saladisimos actores Ramirez y Simó-Raso.

En la primera de estas producciones, el público que llenaba el teatro se emocionó, aplaudió y vuelve a llenar el teatro y a alborozarse de entusiasmo todas las noches sucesivas que se representa sin interrupción, a pesar del muy poco aprecio que la obra mereció de algunos escapistas. «Los amigos del alma» es una de esas cosas hechas a la medida de los dos primeros actores que reinan y gobiernan el teatro de Cervantes, y como los autores no han sido parcos en retorcer el idioma que es en ellos faena facilísima, y además las situaciones cómicas son abundantes y graciosas, el público se echa a reír a carcajadas hasta el apartado teatrillo de la Corredera, sin sentirse defraudado a la salida.

El lírico, de alguna manera se habrá de llamar el género que se explota en el Reina Victoria, también cuenta con un acierto formidable. «El As» se llama la última opereta estrenada por Pepe Cadenas, ayudado por Sánchez Pastor, con gotas musicales del maestro Calleja.

La postura escénica rebasa lo visto hasta el presente en los teatros españoles.

El público se apiña diariamente en el despacho de billetes y los agota cada día.

«Los Mochuelos» fenecieron al nacer el teatro de la Comedia.

Este juguete cómico, ni peor ni mejor que tantos otros que se aplauden, no pudo salir a flote, porque en aquella sala el paladar del público está acostumbrado a los comedimentos de Muñoz Seca, y en ese estilo no hay quien allí se le ponga por delante.

El autor que no está en condiciones de elegir teatro para sus obras, está perdido sin remedio.

Esto le ha ocurrido al de «Los Mochuelos».

Hoy está sobre el tapete el teatro Lara.

La Palou se ha separado de la compañía, según dicen, por cuestiones escénicas.

Se anuncia el debut de una actriz que dejó de ser actriz, y que desea volver a serlo.

Durante varios días, ha sido una incógnita el nombre de esta actriz.

Ahora resulta que es la Sra. Angeles Herman.

¿Herman?

No la recordamos.

En sustitución de la Palou, ya a Lara la actriz de la Comedia, Carmen Jiménez, y a ésta, se dice la sustituirá Luisita Rodrigo.

También parece que han dejado de pertenecer a la compañía de la Comedia, Pedro Zorrilla y Espantaleón, y a las huérfas de Apolo, el actor Montero.

Y anse el movimiento...

R. de S.

El nuevo gobernador

Toma de posesión.

Ayer, a las cinco y media de la tarde, llegó a esta capital, procedente de Madrid, el nuevo gobernador para esta provincia, D. Ricardo Dacosta Ortega, posesionándose inmediatamente del cargo.

A recibirle a la estación acudieron don Victor Izquierdo, secretario de este Gobierno civil, y D. José Calvo, primer oficial del mismo.

Al conocer su llegada nos trasladamos al Gobierno civil, para ofrendarle nuestros respetos y una colaboración asidua y sincera en la gestión que realice, que desde luego presuponemos ha de tender a beneficiar los intereses de la provincia que viene a regir como primer mandatario en ella del Poder público.

Cuando penetramos en el despacho oficial del Sr. Dacosta, salieron de él los Sres. D. Angel Benito Paradinas, alcalde de esta capital, y D. Andrés Pérez Cardenal, presidente de la Cámara de Comercio.

Cruzados los saludos de cortesía, y recabada su venia, le interrogamos acerca de las orientaciones que pensaba seguir en orden a los dos mas palpitantes problemas que dominan hoy en el orden social: el de las subsistencias y el de las relaciones entre el capital y el trabajo.

Concreta y sucintamente nos expresó el Sr. Dacosta que, respecto al primer problema enunciado, tenía ya ordenado que cuantos industriales se allegaran al Gobierno civil para conferenciar con el gobernador, especialmente sobre trigos y harinas, las puertas de su despacho permanecieran cerradas, por entender que todas las cuestiones afectas a dicho problema debía conocer exclusivamente el negociado de subsistencias y luego la Junta provincial.

El Sr. Dacosta no piensa, por ahora, firmar y autorizar ninguna guía para la exportación de trigos y harinas.

Cree y opina que lo primero que debe hacerse es adquirir una estadística verídica de las existencias de trigo que hay en provincia, porque fácilmente han podido realizarse exportaciones clandestinas que vengau a amenguar el cociente resultante de la estadística verificada, a la terminación de la pasada cosecha.

Una vez rectificada dicha estadística y conocidas que sean las verdaderas existencias de trigo y las necesidades del consumo de la provincia y con especialidad de Salamanca, se adoptarán medidas para garantizar la solvencia de aquellas y el exceso facilitarlo a la exportación.

Para esto el gobernador civil reintegrará a la comisión de compras, que ha-

cia más de dos meses que no actuaba, todas sus facultades, siendo ella la que atenderá todas las peticiones de trigos y harinas.

En cuanto a las colisiones entre el capital y el trabajo, su intervención se contraerá a ser un poder armónico y regulador, y cuando no consiga identificar a los intereses litigantes, entonces encomendará esas cuestiones a la Junta local de Reformas Sociales.

Estas son, en esquema, las manifestaciones que nos hizo el Sr. Dacosta, las cuales nos parecían dignas del más sincero aplauso.

El ADELANTO, al dar la bien venida al nuevo gobernador, le reitera su más decidido concurso para laborar por el mejoramiento de la provincia.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas

AL VUELO

Salamanca en Madrid.

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los funcionarios provinciales de España han celebrado hoy la sesión preparatoria de su segunda asamblea nacional.

Han tenido suerte estos representantes provincianos, que han llegado a Madrid y han encontrado Madrid lo mismo que si fuera una estación deliciosa de invierno, comparable a Alicante o Sevilla. La temperatura es verdaderamente insólita en este oscuro mes de las ánimas y de las castañas asadas...

Las terrazas, todas las terrazas de los cafés de la calle de Alcalá, han aparecido repletas de gentes bajo un sol de Agosto, para defenderse del cual se tendieron los toldos como en la propia cantula.

Ni hay exageración ni hay humorismo en esta afirmación. El día de hoy parece que ha venido, con la limpidez del cielo, con la tersa, suave temperatura y con el brillante y fastuoso sol, a limpiar las inmundicias que emanaron del Congreso a la calle, lugar aquel, el de los padres de la Patria, convertido en patio de vecindad.

Indalecio Prieto, repantigado en Fornos, escuchando la vez de trueno de Teodomiro Menéndez, ha hilvanado una rápida impresión de la sesión de «marras», que envía por teléfono a «El Liberal», de Bilbao.

«¿Qué ha sido eso?»—le pregunto.

—Nada. Ya ve usted. Sólo dos batonzos.

—¿Cae el Gobierno?

—Cree que no.

—¿Entonces, habrá presupuestos?

—Indudablemente.

Luego se ha hablado por todo Madrid de un Gabinete Sánchez Guerra-Bugallal, y a seguida un salmantino se ha acercado a mí, y muy bajito me ha dicho:

—En ese Gobierno será ministro de Instrucción, Eloy Bullón.

Desde el café vemos pasar al señor Fiestas, gobernador que fué de Sala-

manca. Y digo que fué porque, según aquí se afirma, le fué admitida la dimisión, sin haberla presentado.

Y como compensación, se sabe que el Sr. Prado y Palacios envía, para el Gobierno salmantino, otro amigo suyo, el Sr. La Costa.

Entretanto, nosotros, los «pobrecitos» empleados provinciales, hemos celebrado la sesión preparatoria de la asamblea. La concurrencia ha sido extraordinaria. Todas las provincias españolas están representadas, a excepción, hasta ahora, de Bilbao y Barcelona.

Se han nombrado seis ponencias. Y de las seis, en cinco hemos entrado los delegados de Salamanca.

Y todos hemos prometido declarar la guerra... a ese Real decreto publicado, que viene a ser algo así como el «tímo de los perdigones»...

No tenemos pan, pero la gozamos. La asamblea de empleados provinciales. Del cartel de feria. Ricardo Calvo, al Liceo.

¿Quiere usted, mi querido amigo y director, enviarme por correo, y con sello de urgencia, un modestísimo panecillo?

El panecillo, con ser una cosa tan pequeña y tan falta del peso debido, es hoy, en Madrid, el más preciado, codiciado y buscado meadrujo. No se encuentra uno ni para un remedio. Aquello del conocido sainete: «no se divide ni un mendrugito», viene ahora como anillo al dedo, o como pedrada en ojo de boticario.

Los señores panaderos siguen en huelga un tanto violenta. Llevamos dos días que en la fonda tenemos que comer los bisteks, con galletas dulzarronas y duras. Todavía no ha surgido un sabio germanófilo capaz de darnos la solución de la sustitución del pan.

Y es de ver cómo la gente hace mil combinaciones para encontrar el adecuado sustitutivo!

Pero la huelga parece que no sólo no lleva trazas de ser solucionada, sino que, para mañana lunes, cuando ustedes, lectores, lean estas líneas, estarán a punto de ir al paro, si no han ido ya, los obreros de todos los gremios del ramo alimenticio.

Así es que me parece que el regreso a Salamanca se va a imponer por el hambre.

Y entretanto, estos buenos señores que ocupan los escaños del Congreso, o las poltronas del Gobierno, preocupadísimos por la obstrucción mauricivista.

Y en las calles, roturas de lunas, asaltos de tahonas y voces y protestas contra los patrones y obreros: los primeros, por su actitud, y los segundos, porque sólo levantaron el grito para pedir mejoras económicas y nunca para impedir que les exijan fabricar el pan con menos peso del que le corresponde.

Pero como en este Madrid hay opi-

LA IMPERIAL

GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO

Doctor Riesco, núm. 15 - Salamanca

MEDICAL

(BOUCLE)

El mejor tejido de punto higiénico
Con patente de invención 56.693

Trajes interiores de lana (inmoleables) contra
EL FRIO Y EL REUMA

Casa exclusiva para la venta en Salamanca:

Viuda de Tomás Alonso.

Depilatorio VENUS

El más eficaz para la destrucción del vello.

De venta en las buenas Farmacias, Droguerías y Perfumerías

NESFARINA

ALIMENTO COMPLETO FOSFATADO ESPECIAL PARA NIÑOS

Los más eminentes doctores la recomiendan como el alimento sustituable para los niños y personas débiles. Folletos e instrucciones al representante

Don José Crego.-Doctor Riesco, 82 - 84
PIDASE EN TODAS PARTES

EXITO - EXITO - EXITO

EL NUEVO y elegante establecimiento de :::: Jacinto Niño

es visitadísimo por lo más distinguido de la sociedad salmantina, donde adquiere, a precios muy limitados, lo más nuevo en corsés, ropa blanca, sombreros, artículos de malla, pieles y confecciones

Dr. Riesco, 44 - (Plazuela del Liceo).

Centro de reclutamiento de sustitutos voluntarios para el Ejército de Africa.

Buen premio y dos pesetas diarias desde el día que sean inscriptos en esta oficina hasta el que sean filiados en las Cajas de Recluta.

EDAD: MAYORES DE 19 AÑOS HASTA 35

Se admiten militares en activo

Horas de oficina: De nueve a una mañana y de tres a seis tarde.

Vera-Cruz 1.ª, 24, bajo. -- SALAMANCA

Carbón antracita, especial para calefacciones

de Julio Rico y Hermano, de las minas de Lillo

REPRESENTANTE EN LA REGION

D. Emilio Blanco, Espoz y Mina, 10 - Salamanca

EN LA ACTUALIDAD NO SE EMPLEA EN LOS MUEBLES Y SUELOS OTROS PRODUCTOS QUE LOS DE LA CASA AURELIANO BAJO QUINTANA N.º 3. (JUNTO A TELEFONOS)

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA

DR. RIESCO, 70 -- CONSULTA DE ONCE A DOS

Doctores: FIRMAT - GAITE - MONGE - NUÑEZ

MEDICINA GENERAL - CIRUGIA GENERAL-ORTOPEDIA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS - LABORATORIO ::

REACCION DE WASSERMAN. 606 y 914

DIATERMIA - vacunas autógenas

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Callo Zamora, núm. 27.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1881

Capital propio del Establecimiento, 390 000 pesetas.
Capital propiedad de los impositores, 3.182.000 pesetas.
Número de cartillas expedidas, 13.450.

Horas para el público, así para imposiciones como para reintegros:

De nueve y media de la mañana a una de la tarde; y de tres a seis de la tarde.

Esta Caja de Ahorros expide dos clases de cartillas:

1.º **CARTILLAS ORDINARIAS.**—Se abona un interés del tres por ciento. El interés se acumula todos los años al capital y produce como éste tres por ciento. El impositor puede retirar ea cualquier momento su dinero, sin necesidad de aviso.

2.º **CARTILLAS ESPECIALES O DIFERIDAS.**—Se abona un interés del cuatro por ciento. Los capitales no pueden retirarse en un plazo que por lo menos será de diez años. Los intereses se abonan todos los años o, si así lo quiere el impositor, se acumulan al capital y producen también cuatro por ciento. Es una buena colocación para largo plazo o para crear dotes a los hijos y para acumular capitales para la vejez.

NOTA IMPORTANTE.—Desde el día 1.º de Junio ha puesto este Establecimiento en circulación sus nuevos modelos de cartillas, llenas de utilísimos datos e indicaciones. Y primerosamente editadas. El Establecimiento está realizando importantes obras para dar facilidades y comodidades a sus clientes.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

La huelga de panaderos en Madrid.

Recepción de los ingenieros.—La cuestión de los oficiales de Estado Mayor.—Los conflictos de Barcelona.—Grave situación en Málaga. El asesinato de un niño.—Niños a tiros.—Extranjero: Liga de las Naciones.—La cuestión del Adriático.—Otros despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana
Madrid, 24.

Noticias del día.

MADRID

El conflicto panadero.—La fabricación de hoy.—Hornos en la cárcel.

Continúan los optimismos oficiales respecto al conflicto del pan. En el ministerio de la Gobernación se hallaban esta madrugada el alcalde y el gobernador, conferenciando con el ministro acerca de la huelga de obreros panaderos. A la salida nos facilitaron una nota que dice que la producción hoy en Madrid asciende a 258.650 kilogramos.

El Sr. Burgos Mazo ha manifestado que espera que mañana tenga solución el conflicto de una manera o de otra.

Si siguen llegando más soldados panaderos procedentes de diferentes regiones. Se esperan todavía más, formándose con ellos equipos que se distribuyen por diversos distritos, para regularizar la producción simultáneamente en Madrid.

Mañana se intensificará la producción, confiándose en que habrá pan necesario para el consumo. Añadió el ministro que los patronos creían contar con más personal del que tienen, pero a última hora se vieron chasqueados.

El alcalde continúa las negociaciones cerca de patronos y obreros para solucionar el conflicto.

Dijeron además el Sr. Burgos Mazo que aunque se resuelva la huelga actual se constituirá una comisión mixta para resolver las divergencias que puedan suscitarse en lo sucesivo.

Intenta también comunicar al ministro de Gracia y Justicia la conveniencia de construir hornos en la Cárcel Modelo para que fabriquen pan los obreros detenidos, a fin de abastecer a toda la población en general.

Un periodista le preguntó respecto a la agitación que se observa en el personal de tranvías, contestándole que lo ignoraba, si bien no le extrañaba, porque todo el mundo está tristísimo y excitado, excepto el Gobierno, que conserva la mayor tranquilidad.

Recapitón de ingenieros en Palacio. A las diez y media de la noche, se celebró en Palacio la recepción en honor de los ingenieros civiles. Asistieron el rey, D.ª María Cristina y los infantes D.ª Isabel y don Fernando.

La recepción fué brillantísima. La cuestión de los oficiales de Estado Mayor.—Los panaderos. Es probable que el Consejo Su premo de Guerra y Marina decida hoy si el tribunal de honor, reunido para juzgar a veintidós oficiales de la Escuela Superior de Guerra, estaba bien constituido.

—Espéranse las gestiones que harán hoy las autoridades cerca de los patronos panaderos, para saber si la huelga terminará, a condición de que se aumente el tanto por ciento que reclaman los huelguistas.

PROVINCIAS

SEVILLA

Libertad de los sindicalistas.—Huelga de aceituneros.

Fueron puestos en libertad los sindicalistas detenidos Mason y Gil. Hasta Madrid van acompañados por una pareja de la Guardia civil. La huelga de aceituneros del pueblo de Des Hermanas, continúa en el mismo estado.

JEREZ

La crisis del Municipio y los médicos.

Asegúrase que la Asociación de productores de Vinos se resiste a entregar los 24.000 duros ofrecidos para conjurar la crisis del Ayuntamiento y el pago de los médicos, por haber sabido que el ministro de la Gobernación repondrá al Municipio suspenso.

Otras entidades parece que han adoptado el mismo acuerdo.

BARCELONA

Los peluqueros.—Nota de la asociación patronal.—Detención del presunto autor de la explosión del sábadu.

Los dependientes de peluquería y barbería manifiestan que si el miércoles, a la hora de entrar al trabajo, no se les han concedido las mejoras que han pedido, romperán las negociaciones con los patronos.

—La asociación patronal publica una nota oficiosa diciendo que la comisión que se encuentra en Madrid aplaza su regreso, esperando

una contestación categórica del Gobierno. Añade que si la medida que adopte el Gobierno no es eficaz impondremos el cierre de nuestras industrias.

El gobernador dijo que el día había transcurrido tranquilamente. —Se tiene una pista segura de los autores del petardo que explotó frente a la Granja Royal.

Ha ingresado en la cárcel, como presunto autor, Juan Push. Se han verificado detenciones de varios obreros, por ejercer coacciones.

Con este motivo, un centenar de huelguistas apedrearon la fábrica de géneros de punto de Isidro Gusi. Se ha concentrado la benemérita. La razón social, Pradera y Puchante, anuncia que cumpliendo el plazo de quince días que señaló a los obreros para reanudar el trabajo, sin haberlo efectuado, mañana cerrará la fábrica de cementos que tiene en Sitges.

—En Badalona abandonaron el trabajo los maestros de la fábrica de vidrios, a causa de la huelga de los ayudantes.

ALMERIA

Huelga minera.—Resolución rechazada.

En el despacho del gobernador civil se reunieron los directores de las minas, manifestándose en completo desacuerdo con los patronos. Proponían el abono del jornal correspondiente a los días de la huelga y la vuelta al trabajo, dejando las demás peticiones hasta la resolución del comité.

Los delegados obreros rechazaron esta solución.

MALAGA

Los conflictos sociales.

Continúa lo mismo la huelga planteada. Los demás gremios se habrán decidido a secundarla.

Como día festivo no se notaron ayer los efectos de la huelga. Fuerzas de la benemérita patrullan por las calles.

Los agricultores han acordado solidarizarse. Mañana se declararán en huelga los tranvías y cocheros.

Han zarpado sin hacer las operaciones de descarga y carga los vapores surtos en el puerto. Rumoréase que los comerciantes, declararán mañana el «lock-out».

El gobernador civil conferenció con los comerciantes y dependientes, sin poder llegar a un acuerdo. Acaba de celebrarse una asamblea presidida por los delegados llegados de Madrid.

Exponen una amplia referencia de las gestiones practicadas cerca del ministro de la Gobernación. Las demás sociedades de la provincia, se proponen prestar su solidaridad.

Se leyeron muchas adhesiones. Anoche volvió a conferenciar el gobernador con los dependientes y patronos mercantiles.

Circulan impresiones optimistas. La huelga general. Todas las entidades obreras están preparando para mañana, el paro general.

Las autoridades han tomado grandes precauciones. SEVILLA

La fiesta de San Fernando.—Visitando la tumba de un marino.

Solemnemente se celebró la fiesta de la conquista de esta ciudad por el Rey San Fernando. Asistieron las autoridades, descubriéndose el cuerpo del Santo Rey.

—Las tripulaciones de cuatro cañoneros franceses que están anclados en este puerto, formaron columna de honor, y depositaron en el cementerio coronas de flores en la tumba de Andrés Bouflet, que pereció el año pasado en el Guadalquivir.

VALENCIA

Detención de un asesino.—Asamblea arrocerá.

La policía ha detenido al autor del asesinato del niño, en la puerta un asilo. No es gitano, como se creía. Se llama Alberto Téllez.

Al ser interrogado, negó el crimen, pero fué reconocido por una hermana de la víctima y un soldado.

Entonces Téllez se confesó autor del crimen. También fué detenida Adoración Varrachina, de oficio camarera y amante de Alberto.

El gobernador ha multado con 500 pesetas al chauffeur que se negó a llevar en el auto a la víctima. Se aplazó por unas horas a causa del retraso de los trenes la asamblea arrocerá.

Propónense algunos asambleístas exponer la conveniencia de

constituir el sindicato único; fuera la exportación del arroz, repartiéndose las ganancias entre productores, molineros y comerciantes.

CARTAGENA

Mitín de las izquierdas.

En el Salón Sport, se verificó el mitín de las izquierdas. Hablaban varios concejales.

TENERIFE

Sangrienta riña entre niños.

El niño de doce años Domingo Blanco, disparó un revólver contra Rogelio Pestaña de diez, hiriéndole gravemente.

AVILA

Bendición de una bandera.

El prelado de esta diócesis bendijo ayer la bandera del sindicato católico de obreros y obreras. Fué la madrina la condesa de Montefrío.

Después se celebró una velada literaria.

EXTRANJERO

NEW YORK

La Liga de Naciones.

La prensa neoyorquina hace resaltar que el voto del Senado americano quita todo valor a la Liga de las Naciones.

El argumento de Wilson contra las garantías del Adriático, pedidas por Italia, era la seguridad del apoyo en la Liga contra los eventuales peligros que pudieran sobrevenir.

PARIS

La contestación de Rumania.—Nuevo plazo.

La contestación del Gobierno a la nota de la Entente, no ha llegado. El Consejo Supremo se reunió esta mañana para ocuparse de este asunto.

Parece que se concede a Rumanía un nuevo plazo para contestar.

BASEL

El nuevo Gobierno húngaro.

Dicen de Budapest que el nuevo Gobierno lo forman:

Presidencia, Hussard. Gobernación, Benizty. Instrucción, Haller, y subsecretario, Petrar.

Traje y Obras, Rubinesja, y subsecretario, Mayer. Comisario, Heinrich. Subsecretario, Siatritz.

Sanidad Pública, Payer, socialista. Subsecretario, Forelli.

Negocios Extranjeros, conde de Fil. Subsecretario, Mieske.

Guerra, Fredich. Hacienda, Korosich. Abastos, Maegalar.

Subsecretario, Killer. Agricultura, Strostalke. Subsecretario, Dasay.

MEJICO

General fusilado.

El general Argeles, caudillo principal del movimiento villista, ha sido capturado y fusilado en el acto, sin preceder el juicio sumarísimo.

ROMA

Regreso de los reyes.—Preparando expediciones.

Han regresado los reyes, dispensándoles un grandioso recibimiento. Como se anuncian expediciones a Zara, el Gobierno hará todo lo posible para impedir las, haciendo ver al país el peligro de ese procedimiento.

—De las reyertas efectuadas en Turin y Milán se ha comprobado que los exaltados tienden a aprovechar la situación creada en Fiume, para excitar a la muchedumbre a

actos sediciosos en territorio italiano.

Se han tomado todas las medidas para evitar que el orden público se perturbe.

El almirante Myllo sigue en su puesto, esperando las decisiones del Gobierno.

Parece que se preparan expediciones a Sebenico, Spalato y otras localidades de Dalmacia, haciéndose creer que durante la expedición a Zara, por numerosos oficiales y soldados, que el Gobierno estaba de acuerdo con la expedición.

Quienes no declaran su adhesión, se les somete a una estrecha vigilancia y fiscalización.

PARIS

Regreso de Poincaré.—Las elecciones en el Mosa.

Procedente de Estrasburgo ha regresado el presidente de la República.

—En el distrito del Mosa han sido elegidos dos republicanos izquierdistas, un radical y un progresista. Recíbense noticias de la llegada del general Gouraud a Bayrouth.

VIENA

Declaraciones de Renner.

Ante la comisión de Negocios Extranjeros ha declarado Renner, diciendo que es preciso cumplir el tratado de Saint-Germain para entablar buenas relaciones en todas las fronteras, a fin de aliviar la desastrosa situación del territorio austriaco.

EL CAIRO

Nuevo Gabinete.

Se ha constituido el nuevo Gobierno, bajo la presidencia de Hailanes Bajá.

BERLIN

Dimisión del jefe de Policía.—La libertad de los prisioneros.—Llamamiento de las mujeres holandesas.—No quieren la unión a Po'onia.

Ha dimitido el jefe de seguridad municipal, porque el Gobierno ha desestimado sus indicaciones respecto al levantamiento del estado de sitio.

Las mujeres holandesas han dirigido un llamamiento a ciento cincuenta importantes organizaciones feministas del país y de otras naciones, exigiendo la libertad de los prisioneros de guerra e internados civiles.

Los habitantes alemanes de los distritos de Gahaonk y Plaks piden al Gobierno alemán que impida su unión a Polonia.

La suspensión de los trenes.—Adquisición de viveros.—Restricción del trabajo.—El tratado de Versalles.—Función política.

Parece que la supresión de los trenes de viajeros se prolongará todavía por mucho tiempo.

Por orden de los aliados se ha concertado un convenio entre los Sindicatos escandinavos y la Liga sindicalista alemana para adquirir viveros.

—Se ha firmado entre Sthonia y el Gobierno ruso soviético un convenio sobre Ikinge y Rebener.

—La fábrica de Krupp, por falta de carbón ha restringido el trabajo. —Es inexacto que varios oficiales prisioneros alemanes, entregados por la Entente, habían llegado a Syla.

—La Universidad de Hamburgo prepara unas conferencias sobre la agrupación y consecuencias del Tratado de Versalles.

Muy pronto se fusionarán la Social democrata, los Mayoritarios y la Central socialista

LOS TOROS

EN SEVILLA

Despedida de Charlot.

En la Maestranza se verificó un festival taurino, como despedida de Charlot y del toro cómico. Fué ovacionadísimo.

Después salió en traje de luces a matar dos novillos.

Le dieron dos avisos en el primero, y el segundo se retiró vivo al corral.

RIVERA

RICARDO NIÑO

BENTITA DE LA GUARNICION

PLAZA DE LA LIBERTAD, 10

“EL DIA,”

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS
Capital: 3.000.000 pesetas Desembolsado: 1.950.000 pesetas
Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12 - Madrid

SEGUROS INCENDIOS-COSECHAS-MARITIMOS-VALORES
Esta Compañía funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que marcan las leyes españolas.

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1917: Pesetas 57 120 680,22

Su Director en la provincia de Salamanca D. Florencio Marcos Martín, abogado
Calle de GARCIA BARRADO, letra A
Agente productor: D. MANUEL CORCHUELO.
TAMAMES (Ventas de Gariel)

(Autorizado por la Comisaría general de Seguros)

Ultima Lo... Cura del médico Loco, en Madrid

D.ª Mercedes Rodríguez Queipo, vive Factor, número 2, padecía Epilepsia (accidentes), se golpeaba y hería... a unesia (sin memoria), amaurosis, perdía la vista, paraplegia, parálisis, miembros inferiores... Deshauciada.

Curación formidable en diez días—Parece mentira pero no lo es

Lo... Curas o Las... Curas de un Loco

niones para todos los gustos, el teatro de la zarzuela abrió anoche sus puertas a las máscaras, y ¡ríanse ustedes de los panceillos, ante aquel balotear de desahogado y aquellas máscaras de desahogado verdaderamente inverosímiles. Eso por un lado, que por el otro, por el de los teatros, los cafés y el metro, nadie creería que todos bailamos sobre un volcán.

Y en esta situación, los funcionarios provinciales nos reunimos en asamblea, asamblea que siempre que se anuncia y se celebra es lo mismo que si se anunciase la llegada de un ministro a Salamanca: crisis en puerta.

Durante la primera asamblea celebrada en Febrero último, y gestiones posteriores para conseguir lo que en ella se acordó, surgieron tres crisis. Ahora, en la segunda asamblea, el Gobierno se tambalea un tanto, surgen los conflictos a porrillo, y... no hay pan. Precisamente lo que veníamos a pedir: pan... sí, pan para hoy y hambre para mañana.

Hoy se celebró la sesión inaugural. Y se dió la nota cruel, dolorosa, e intolerable de empleados provinciales a los que no sólo no se les aumentaron los sueldos desde 1912, sino que no se les paga desde 1916 ¡Infinidad de meses sin cobrar! Así administran las Diputaciones de Almería y Badajoz.

Y al levantarnos a hablar los representantes de Salamanca y afirmar que nada se nos debe, que se nos paga puntualmente, que tenemos inamovilidad en los cargos, derechos pasivos, etc., ¡parecía que nos miraban como si fuéramos, a pesar de los 5.000 reales de sueldo, los privilegiados de la «Fortuna»!

Mas, ¡ay! después, cuando hablaron los de Madrid, los de Valencia, los de Burgos, los de otras muchas poblaciones, quedamos bien en todo menos en lo de los sueldos. Que resultaban de los más bajos.

Ya estarán en Salamanca Rafael Cobos y Antonio Mozas.

Se han marchado con los contratos de Joselito y de Belmonte, firmados, pero nada más. Lo de Sánchez Mejías aun no está terminado. Se ha puesto un poco feo. Y Rafael Cobos, que ha llevado las gestiones con gran habilidad, ha dejado el asunto para desde ahí seguir los trabajos.

Ricardo Calvo sigue dándole golpes al «Don Juan», de Zorrilla, presentado en el Español, con una propiedad verdaderamente irreprochable.

Anoche habló con el gran actor. —¿Qué hay por Salamanca?

—Cuando yo salí de ella, Matilde Moreno, en el Liceo; la Nicuesa, en el Bretón.

—Para la feria de Septiembre iré yo. —¿A qué teatro?

—Al Liceo. —¿Está usted satisfecho de aquel público?

—Guardo de mi paso por Salamanca, un gratísimo recuerdo.

—Pues... ¡hasta Septiembre!

—Un poco lejana es la fecha; pero, hasta entonces.

Y salió a escena a seguir recitando, de modo primoroso, los versos del inmortal D. Juan.

Y para terminar, allá va una especie de colmo:

—¿Es más grande un carro que Madrid?

—Sí, señor.

—¿Por qué?

—Porque Madrid tiene un metro, y el carro dos varas...

(Arre, mulal)

Un Repórter.

Madrid, 23 (8 noche).

NOTICIAS

Una comisión de la permanente de la Asociación general de Ganaderos, visitó días pasados al ministro de Abastecimientos. Fué objeto principal de esa visita interesar nuevamente del Gobierno que se declare libre la circulación de ganados dentro de la península, sin perjuicio de que se adopten en las fronteras todas aquellas medidas que se estimen necesarias para evitar el contrabando. También interesó la comisión del ministro que no se permita la exportación de ninguna cantidad de pulpa seca de remolacha ni de ninguna otra clase de pienso, sin que quede debidamente atendido el consumo nacional.

CONSIDERABLE

El amoche de fresnos, se cede en la dehesa de Torre de Duero, término municipal de Torrecilla de la Abadesa (Valladolid), propiedad de la señora D.ª Carme i Prada Porno, viuda de Cuesta.

Sirve, en su mayoría, para usos industriales.

Venta de vigas de nogrillo, en la misma dehesa, por partidas.

Para tratar, en Zamora, con D. Gonzalo Garsi, calle de San Andrés, núm. 18.

Desde Fuente de San Esteban nos escribe D. Wenceslao Vicente, rogándonos hagamos pública su gratitud hacia el proceder, digno de encomio, de la excelentísima Sra. Condesa viuda de Vilches, mayor propietaria del término de dicho pueblo, por haber dispensado del

pagó de la mitad de la renta anual que tenían que satisfacer sus colonos en el presente año, y disponiendo que la otra mitad la paguen en cinco anualidades.

DOCTOR PIENA

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
MEDICINA GENERAL

Rúa, 36. Consulta, de once a dos

DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía.
CONSULTA DE 11 A 1

Calle del Sol Oriente, entresuelo, derecho.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.
DOCTOR RIESCO, 25.

Consulta: DE ONCE A DOS

Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

Oposiciones a escuelas

Preparación completa por profesora Normal, procedente de la Escuela de estudios superiores del Magisterio. Preparación Normal e Instituto, Libreros, 25 segundo.

Una persona amante de los pobres ha donado, por mediación de D. Paulino Hernández Sierra, 75 pesetas para el asilo de Hermanitas de los Pobres. Dios se lo premie.

EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7.—Salamanca.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

DR. EUSEBIO DIAZ

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.

Consulta: de once a una.—Avenida de Mirat, número 8.

En la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus se celebró el sábado último, a las diez de la mañana, el enlace matrimonial de la bellísima joven Mercedes Díaz Borrego, con el laborioso e inteligente operario de los talleres de la compañía S. F. P., don Cándido López Martín.

Apadrinaron a los contrayentes don Rufino López Hernández, encargado de talleres de la misma compañía y padre del novio, y D.ª Nicanora Borrego Sánchez, madre de la novia, firmando el acta matrimonial como testigos, D. Rafael Hernández y D. Isidro García, íntimos del novio.

El acreditado restaurant Fornos sirvió a los numerosos invitados al acto un suculento banquete.

Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

D. V. GONZALEZ

MEDICO

Ex-interno de las clínicas de Ginecología y Obstetricia. Especialista en enfermedades de la mujer y partos. Consulta: de once a una y de cinco a cinco.

CALLE DEL JESUS, NUM. 11

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete.

Varelas, 5, entresuelo.

La persona que hubiera perdido en la vía pública un rosario, puede pasar a recogerlo a las oficinas del cuerpo de Seguridad.

Enfermedades de «la vista»
Clínica de los doctores

Alonso y Salcedo

Mesa de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una.

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO

Giruga general.

SAN PABLO, NUM. 39.

Consulta: De ONCE A UNA

La instancia presentada al gobernador civil por D. Alonso Marcos, solicitando el ingreso en el sindicato harinero, ha sido atendida de conformidad con el señor Marcos.

La gripe puede evitarse cuando el organismo está fuerte y bien nutrido, ventaja que se obtiene usando la CARNE LIQUIDA Valdés García.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

AVISO

Se necesitan toneladas para la construcción de bocoyes y bodegas a precios convencionales. Para tratar, en el taller de tonelería Davila Villalobos, Valladolid.

Holandesas.

Vendo dos hermosas novillas, una pare de segund parto, a últimos de Diciembre, y otra parida de dos meses y preñada actualmente. Del precio informará su dueño. Cipriano Cuadrado, Vitigudino.

Sucesor de Marcos

CARNICERIA SALCHICHERIA

DOCTOR RIESCO, 25

Carnes frescas de vaca, ternera y cerdo. Salchicha especial y toda clase de embutidos de cerdo.

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TRENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda e Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.



55 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**
PLAZA DE LA LIBERTAD

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el viernes, día 28 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados lo prueban, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el viernes, día 28 de corriente mes.

Notas. En Palencia, el día 26, en el Hotel Central; y en Medina del Campo, el día 27, en el Hotel La Castellana; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Ganaderos - Asegurar vuestros ganados de robo, muerte ó inutilización.

LA PREVISION AGRICOLA, S. A.

AUGUSTO FIGUEROA, 27 Y 39, TELEFONO M 31 - 23, MADRID

Director: José de Miguel Marco

Consejero delegado de Castilla: D. Marcelo de Urera

Representante en la provincia de Salamanca: FRANCISCO RAMON DE LACA

Doctor Riesco, núm. 43.

Inspector: Eladio Pérez Morocho. Matilla de los Caños del Río

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbRANDOLE a funcionar todos los días.

Le vende en Salamanca y púebles importantes de esta provincia

SARNA Curación en 24 horas

Si precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfasal de primera intención se quita la Sarna a la primera frótación. Con su uso desaparecen el sarpullido antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer antiséptico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la Sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: Centro Farmacéutico Salmantino y Farmacia de Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, Salamanca.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODOS LOS Paises

SALAMANCA: PEREZ PUJOL, I.



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarrros, bronquitis, etc.

RAQUITISMO ESCROFULAS

se combaten eficazmente con la Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao de HEREDIA.

RUA, 45-FARMACIA

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo por que se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para instrucción de profesoras; se pinta toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

Imp. y Lib. de Francisco Nájera Salamanca.

DINERO

Lo ahorrará usted comprando el calzado patentado, fabricado el piso con cubiertas de automóvil.

- Calzado de campo.
- Calzado de abrigo.
- Calzado de caza.
- Calzado de vestir.
- Calzado de niños.

No compre usted calzado sin ver la construcción de nuestro artículo y consultar precios.

EDUARDO Y PABLO GARCIA

GUARNICIONERIA Y ARMERIA

PLAZA MAYOR, 43 - Salamanca.

NELSON LINES

Servicio regular de vapores correos ingleses desde Vigo para los puertos de: Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas (salvo alteración):

23 de Noviembre HIGHLAND PRIDE
14 de Diciembre HIGHLAND LADDIE
21 de Diciembre HIGHLAND PIPER

Precio en tercera clase pesetas 368.75. Admitiendo pasajeros en todas clases y cargas. Los pasajeros de primera clase é intermedia (antigua segunda) encontrarán excelente acomodación en estos vapores solicitando sus plazas con anticipación y depositando el 50 por 100 de su valor. El pasaje para BUENOS AIRES, debe presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes, los consignatarios en Vigo:

Andrés Fariño (S en C.) - Agentes generales.

San Juan de Sahagún

Compra-venta de alhajas y objetos de ocasión - Gran surtido en alhajas, muebles y objetos para regalos a mitad de su valor.

La casa que más paga por alhajas y muebles. Cubiertos y objetos plata de ley, al peso.

Doctor Riesco, 55.

Bazar Colón

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11, es la única casa que presenta menes, pellizas, impermeables de goma y para campo. Calzado, gónero de punto, ropa blanca, relojes, etc., etc.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Plaza de la Libertad, 11
BAZAR COLON

Sustituciones del servicio activo en África y reclutamiento de sustitutos

No contratarse sin antes consultar las ventajosas condiciones de esta casa. Completas garantías con sujeción a las leyes vigentes. Pueden ser sustitutos los militares en activo. Buenos premios. Viajes pagados. Dos pesetas de socorro y tres de dietas. Consultas gratis. Don Alejandro Hernández Arroyo, plaza de la Libertad, 2, Salamanca. Antiguo representante de D. Manuel Castañera Esteban y agente exclusivo y apoderado de los Sres. Fernández Vilar y Compañía, de Madrid. Centro matriculado y autorizado.

Automóviles BRASIER

Chassis último modelo 18 H. P. 85 de acesaje por 150 de carrera, 4 cilindros, 4 velocidades, motor de puesta en marcha, magneto de alta tensión. Dinamo y acumuladores para el alumbrado, cuenta kilómetros, marcador de velocidades, reloj, tanque para la aspiración de la gasolina, ruedas metálicas intercambiables.

PRECIO EN FABRICA: 22.500 FRANCO S y L. Representante exclusivo, GUIRERMO DEL PASO. Dirigirse a los Garages Centrales del mismo, en VALLADOLID Y PALENCIA

Casas Centenera LA POPULAR — Y — CASA VERDE

CORRILLO, 24. ZAMORA, 3. Estos establecimientos son los más surtidos y económicos de la provincia en toda clase de confecciones para Caballero y Niño.

¡VISITADLOS Y OS CONVENCEREIS! — NADA DE ANUNCIOS POMPOSOS. Se acaban de recibir las últimas novedades de temporada, en gran cantidad, para conseguir precios más reducidos.

Sastrería a medida en confección esmerada y elegante.

POMADA Y DEPURATIVO CEREO

Tratamiento completo de enfermedades de la piel. Cura eczemas, eritemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, sarna, escrófulas, sabañones ulcerados y preconizado en el tratamiento de origen avarioso y artrítico.

Venta en todas las farmacias — Depósito, en la de su autor, Manuel Recio Sánchez SALAMANCA